

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LOS ESTAFADORES.

Desde el momento en que los goces se han hecho el único objeto de la vida, y para lograrlos no opone obstáculo ninguno el sentido moral, reducido á nombre vano por las altas é indiscutibles prerrogativas del librepensamiento, ya no hay más ley ni más Dios que el dinero.

El dinero lo es todo; al dinero hay que rendirlo y sacrificarlo todo, y cualquier medio que se emplee para conseguirlo, es lícito y honrado y justo, aunque sea en perjuicio de tercero, porque si la *lucha por la existencia* lo exige, nada importa que se arruine la ajena en beneficio de la propia.

Estos principios que el libertinaje de las ideas ha introducido y propagado en la sociedad moderna, por el medio indirecto de la irreligión y de la desenvoltura de costumbres, han de dar el fruto natural que estamos todos recogiendo en el trato con nuestros semejantes.

Entre las gentes de condición bárbara y dura y de escasa inteligencia, esos principios, ese amor al dinero, ese deseo insaciable de disfrutar los placeres que el dinero proporciona, se traducen en crímenes sangrientos como el de la calle de Fuencarral y el de la de la Justa.

Para esos seres feroces el raciocinio es sencillísimo.

—Yo necesito dinero, dicen. Hay aquí uno que lo tiene: lo mato y se lo robo, y luego ya veremos.

Pero entre las personas bien educadas, es decir, bien instruidas (que no es lo mismo), poseedoras de títulos académicos y acaso pertenecientes á las clases sociales más distinguidas, la simiente perniciosa que ha engendrado el crimen sangriento en las otras clases inferiores, produce esa parte numerosa de estafadores, esos malvados sin puñal ni gánzúa que están á caza constante de la buena fe del prójimo, para explotar villanamente, ó una de sus necesidades ó una de sus desdichas ó tal vez alguna de sus flaquezas.

De explotadores de la flaqueza ajena son ejemplares famosos doña Baldomera en España y M. Macé en Francia, que conociendo el afán que todo el mundo tiene de aumentar su hacienda en breve tiempo y con el menor trabajo posible ofrecieron un interés enorme al capital para quedarse luego con él.

Otras Cajas y Sociedades de imposición vienen á ser una estafa permanente, aunque en menor escala, estafa que se convierte en una simple suspensión de pagos ó quiebra, cuando los negocios van mal, sin riesgo ni pérdida ninguna para los bribones que dirigen estos negocios.

Estafadores de índole parecida son también los que anuncian que darán á conocer el medio de ganar un sueldo decoroso ó una renta apetitosa con un exiguo capital en una industria sencilla.

Estafadores los que venden remedios infalibles para todas las enfermedades y curan con procedimientos que nadie conoce, ó con medicamentos de la más vulgar ineficacia, dolencias contra las cuales nada ha podido hasta hoy todo el saber de los hombres.

Y estos, que explotan las desdichas ajenas, son realmente los más criminales, los que merecían ser castigados con mayor severidad, por nuestras leyes, si nuestras leyes no tuvieran la virtud de hacer escurridizos como an-

guilas cierta clase de delitos abominables.

De la calaña de esas estafas, peren el grado más repugnante, es una de que todos los periódicos han dado cuenta estos días poniendo el nombre del autor al pié del documento justificativo.

Se trata de un médico, el doctor H.; que comprendiendo el ansia con que en muchos puntos de España se esperaba la llegada de la célebre y discutida linfa del doctor Koch contra la tuberculosis, dirigió una circular á los médicos de provincia ofreciéndoles por 100 pesetas un frasco para veinte inyecciones del renombrado medicamento.

No habiendo nadie en España que pueda disponer de esa cantidad de linfa para mandarla en frascos como si fuera jarabe de caracoles, el engaño y la estafa son manifiestos, y esa circular que los periódicos han publicado, la prueba evidente del delito.

Parece que en el documento hay un sello ó membrete que dice *Instituto médico*, instituto que no existe, ó que existe conforme al capricho de cualquiera que puede fundarlo para su uso particular.

Toda esa serie de picardías y falacias que tienen por único fin sacar el dinero al prójimo, sobre todo cuando el amor de la salud le apremia, ya que por desgracia no se remedian purificando esta atmósfera impregnada de ideas perniciosas y de principios anticristianos y disolventes con el oxígeno vivificado de la Religión, deben por lo menos, corregirse con el severo castigo que la autoridad pública tiene la obligación de imponer aplicando la ley, si existe, ó haciéndola, si hace falta, á esas infamias que han convertido á la sociedad presente en un vil mercado de falsificadores y granujas capaces de hacer buenos á los mismos judíos.

SANTO TOMÁS Y EL PANTEISMO. (*)

Es una verdad de cotidiana experiencia que nada se efectúa *per saltum*, no sólo en el orden natural, sino también en el sobrenatural: así vemos que entre la obscura noche y el claro día hay la aurora matutina que toca con un extremo de su velo la obscuridad y con el otro el resplandor de la mañana; y que entre el día y la noche aparece como mensajero de ésta el tibio crepúsculo de la tarde. Esta misma gradación se observa entre el orden natural y el sobrenatural; pues de aquél á éste no hay un paso brusco y repentino, sino que aparece el hombre uniendo á entrambos órdenes, porque de entrambos participa; de modo que podemos decir que el hombre toca con los pies á la naturaleza y con su frente al mismo Dios.

Haciendo, pues, aplicación de este principio general al panteísmo, y aprovechando lo que nos dice la Sagrada Biblia, podemos aseverar, que el hombre no sin más ni menos se vió panteísta, sino que del conocimiento que tenía de Dios, vino á parar poco á poco á ese grosero y miserable estado. El hombre conocía perfectamente á Dios, porque su Dios le había descubierto su corazón. ¿Y cuándo se manifestó Dios al hombre? *Ad auram post meridiem*, nos dice la Escritura Santa. En las frescas brisas de la tarde bajaba el Señor de los cielos y tierra á conversar con el hombre, y paseándose con él por bajo de aquellos magníficos pabellones que con el ramaje de los árboles había entrelazado su poderosa mano, le enseñaba las eternas verdades que habían de servir para él y su descendencia. ¡Qué

(*) Esta composición fué leída por su autor en la velada literaria que celebraron los Seminaristas, el año anterior, en honor de Santo Tomás de Aquino.—(N. de la Redacción.)

cosas tan magníficas debieron salir entonces de los labios del Criador! ¡Qué torrentes de luz y de verdad debían sumergir y extasiar el alma del primer hombre! Al contemplar con la fantasía ese tan hermosísimo cuadro rompe el corazón en un torrente de dulces suspiros y el alma se halla como transportada á aquellos tiempos, en que el espíritu del Señor refrescaba aquellas divinas mansiones. No parece sino que el celeste Edén había sido plantado en nuestro globo: tal era la belleza y encanto que respiraba la naturaleza. Dios bajaba todas las tardes á enseñar al hombre; y el hombre, al impulso de la palabra divina, descubría nuevos mundos de luz y de verdad en que recreaba y espaciaba su mente, como el águila en las profundidades de los cielos. ¡Oh, con qué claridad debía conocer á Dios, y con qué volcan de amor debía amarle! Pero ese grandioso y poético panorama queda al poco tiempo desierto, y llora en su soledad el destronamiento de su rey. Y desde aquel momento, ya no sirven de aulas las copudas ramas de los árboles, ya no se mueven las flores mecidas por la palabra del ETERNO, sino que el ángel del Señor blande su espada de fuego en los umbrales de aquel paraíso. ¿Qué ha sucedido? ¡Ay, dolor! El pestífero hálito del pecado ha sembrado por doquiera la desolación y el espanto. El cielo ha ocultado sus encantos vistiéndose de ceniza, y la tierra se ha convertido en seco y tenebroso osario.

Pasan años y más años; y en los territorios de la Palestina veo crecer y multiplicarse los descendientes hijos del pecado. Aquellas pequeñas sociedades tienen al venerable anciano por padre, rey y sacerdote, y él se cuida de enseñar á sus hijos la divina Revelación. Así formados, aquellos primitivos pobladores se rebullen y agitan sobre la tierra, levantando aquí soberbias torres que desafían los vientos, y plantando más allá grandiosas ciudades que forman la admiración y el espanto de los siglos posteriores. No parece sino que la tierra abrió sus senos y al vomitar los montes engendró aquellas gigantes casadas; y de aquí que, satisfecho el hombre con esas mágicas producciones, desafió los cielos, y las adoró admirado. Y desde entonces ya no quiso escuchar más que los latidos de su corazón y los movimientos de las pasiones, y olvidando la palabra divina quedó su espíritu desolado. ¿Qué hizo entonces su angustiado corazón? ¿Había de quedar enfriado sin un ídolo de sus adoraciones? ¡Ah! no. Desconociendo á Dios tuvo que forjárselo, y avezado su entendimiento á enmoldar la tierra, miró los cielos y adoró los astros. Ante la inmensa catarata de los cielos inclinó su cabeza, postó su rodilla y derramó una lágrima. Y ved aquí, Señores, la primera manifestación del panteísmo hecha por el hombre; y por más que la naturaleza hable á su entendimiento y conmueva su corazón, no comprende su misterioso y elocuente lenguaje. Bien pueden decirle la profundidad de los cielos y la extensión de los mares "más allá está Dios". Bien puede retratar su fisonomía la chispa eléctrica que cruza los espacios y oír su voz en el trueno que retumba en los antros de las nubes. Ante tal espectáculo, se alegrará su corazón, temblarán sus carnes, y adorará por Dios el mar, el rayo y el formidable trueno. Y seguirá haciendo el sordo á ese misterioso pero expresivo lenguaje, y rodando de abismo en abismo, se forjará un enjambre de dioses frios como el mármol y áridos como la materia, por más que los engalane y adorne con las atractivas galas de la poesía. Por eso, al cabo de poco tiempo, le sorprendemos postrado ante el sol que le alumbraba y adorando las plantas que le sirven de alimento. Ora le vemos rendir culto á las más repugnantes pasiones, y más tarde cantar las excelencias de la virtud, representada por alguna de sus metálicas divinidades. Unos opinan que Dios es el alma que anima y vivifica á nuestro planeta. (MENS AGITAT MOLEM ET MAGNO SE CORPORE MISCET, canta el gran Virgilio); mientras que otros le colocan entre los invisibles

espíritus. Y no se diga que esto es pura creencia del populacho grosero é ignorante; porque os encontraréis con Demócrito y Epicuro que buscan esos varios fragmentos de la divinidad para colocarlos en el pedestal de los dioses para afirmar después que Dios es la física aglomeración de los átomos. Y cuando parecía que iban á quedar sepultados al lado de sus fautores, aparece el grosero maniqueísmo que saca esos delirios de entre el frío polvo de sus tumbas y esparce sus fétidas cenizas por espacio de muchos siglos.

M. G. y B.

(Se concluirá.)

LOS OBREROS ITALIANOS.

La manifestación obrera, verificada en Roma, es uno de los signos, señales y manifestaciones del tiempo que corremos.

Cuando León XIII denunció en su última Encíclica los peligros del naciente socialismo italiano, algunos periódicos liberales pretendieron disminuir la importancia de la amenaza socialista y deshacer los temores que atribuían simplemente á miedo exagerado. Los hechos vienen á dar confirmación á las paternales advertencias del Sumo Pontífice.

En los discursos pronunciados por los huelguistas aparece en todo su vigor el sentimiento revolucionario, el odio al capital y la guerra declarada á la forma actual de la sociedad.

Del primer empuje, el obrero italiano ha llegado hasta los últimos excesos del socialismo internacional.

No hay por qué maravillarse.

El socialismo italiano se propagará como una mancha de aceite y con rapidez extraordinaria, porque tal como está constituido el Estado, basado sobre el dispendio con el Vaticano y sobre la *megalomanía*, ha producido la miseria, la ruina y la crisis económica.

Inútil sería buscar las causas y caracteres de esta situación lamentable.

Las futuras economías y la suspensión de los trabajos nacionales serán nuevos agentes productores de la crisis obrera, en lugar de ser causa de regeneración.

Para evitar la tremenda crisis obrera que se cierne sobre Italia, el *Popolo Romano* aconseja la conveniencia de fomentar los trabajos agrícolas, pero ¿qué harán los obreros de aquellos campos yermos y aquellas tierras por tanto tiempo abandonadas?

Parece que Italia comparte su suerte con Alemania, su aliada: nacida apenas á la vida pública, sufre los achaques de las naciones viejas.

VIDA POLÍTICA.

NOTAS DE LA CORTE.

Con el ceremonial de costumbre se han abierto las Cámaras; que gloria sea para los señores liberales, que en ellas se despacharán á su gusto.

Pero nadie se ocupa del aparato más ó menos serio que se ha observado. El tema de las discusiones continúan siendo los discursos de Cánovas en las reuniones de las mayorías, el de Pidal y Mon en la reunión de Diputados.

En los carrillos se han analizado y discutido con pasión y miruciosamente las palabras pronunciadas en sus discursos. Los ministeriales han sostenido que ambos hablaron con esquisita discreción y prudencia; los fusionistas, por el contrario, dicen que esos dos hombres públicos han empezado la lucha dando á sus adversarios la nota

más amarga y provocativa que es la burla y el desprecio, que es lo que han creído ver en aquellas palabras del jefe conservador relativas á los que «por varios títulos creen tener derecho á que se les llame hombres de Estado» y la calificación de *gacillero* con que aludió al Sr. Sagasta.

Estas cuestiones debatidas con tal calor esta tarde, son la muestra de las borrascas que se preparan para la presente legislatura.

Creo que los liberales me darán tela para entretener á los lectores de EL CATÓLICO BALEAR.—X.

DE MADRID

Más tarde ó más temprano...

Se ha hablado mucho esta tarde de las actitudes políticas de los Sres. Martos y Romero Robledo. Respecto al primero se ha dicho que se muestra algo inclinado á reconciliarse con el Sr. Sagasta, aunque permaneciendo durante algún tiempo á «honesta distancia» de la minoría liberal. Y en cuanto al Sr. Romero Robledo, que por ahora piensa permanecer en una situación espectante, sin tomar rumbo determinado, tanto que ha escrito una carta á un amigo suyo de Madrid, diciéndole que para no contraer compromiso alguno estará en Antequera hasta fines de Abril.

El gobernador de Madrid.

Ha sido un sainete. Todos los periódicos anunciaron la renuncia de Bedoya y el nombramiento del pariente de Cárdenas, general Salcedo.

Pero ahora resulta que el nombramiento de Salcedo, firmado ya será inútil, porque se niega en tomar posesión á pesar de las amenazas de Cánovas y del desaire que parece se dará á la Reina Regente después de haber firmado el decreto.

Pero nada, no hay quien convenza á Salcedo.

Pero ¿por qué no aceptar?

Los republicanos.

Va despertando interés y miedo en los monárquicos parlamentarios la actitud de los republicanos.

Según los despachos de la frontera, allí se acaba de conceder á Zorrilla un voto de confianza omnimoda para que pacte la coalición de todos los republicanos con las demás agrupaciones de esta índole. Los republicanos están, pues, muy esperanzados de ultimar la coalición, y confían derribar pronto, si hacen eso, la Monarquía restaurada.

Allá ellos.

Extranjero

SUMARIO.—Lo que pasa en Rusia; el cáncer del imperio; la lucha sorda y oculta que se ha entablado; nuevos enemigos de Alejandro III.—La obra de Crispi; números elocuentes; el estado económico de Italia.

Mientras que la Europa entera goza de las venturas de la paz, acariciando la esperanza de conservar durante largo tiempo la tranquilidad de esta situación, se están preparando en una de las provincias vecinas á Rusia, donde todavía están vigentes las leyes de los períodos medioevales, grandes acontecimientos que en época no muy lejana harán derramar ríos de tinta para arreglarlos ó quizá también ríos de sangre.

Se trata de las provincias bálticas, ese cáncer, que hace tanto tiempo corroe á Rusia y cuya nefasta influencia se manifiesta de un siglo á esta parte.

Hasta el advenimiento del Czar actual, ha sido gobernada Rusia por la nobleza de estas provincias, gente rapaz, sin ley ni fe, cuyo sólo objeto es de enriquecerse, son detrimento de Rusia hacia la cual profesan el desprecio más profundo.

Sin fortuna y sin recursos, ha vivido esta raza durante muchos años de las riquezas de Rusia, conservando su nacionalidad alemana y consagrando sus fuerzas á servir á la Prusia.

El Emperador Alejandro III, de un solo golpe, ha cambiado tal estado de cosas, introduciendo enérgicas reformas en las costumbres de otra época de este país alemán, y obligando á la nobleza á respetar las leyes rusas, si es que de Rusia pretende vivir.

Con este motivo se ha entablado una lucha sorda y oculta, cuyos resultados pueden ser de incalculable gravedad.

No se ha visto entre esos aristócratas alemanes tendencia alguna nihilista, porque, á pesar de su odio al Emperador y á Rusia, tiene mucho cariño á su epidermis, que quieren conservar intacta.

La *Nouvelle Revue*, en uno de sus últimos números publica un artículo demostrando de un modo irrefutable lo desastroso que para Italia ha sido la política de Crispi. He aquí un cuadro elocuentísimo que para ellos aduce dicha revista:

En 1876 se cerraba el presupuesto italiano con un excedente de pesetas	20.446,076
En 1877	— 22.917,922
En 1879	— 42.294,646
En 1881	— 51.308,923
En 1890 con un déficit de	254.900,000

Por otra parte, si los gastos del Estado, aumentaron en tan pavorosa proporción la situación de los particulares empeoró terriblemente.

Una familia compuesta de cuatro individuos y que vive en Florencia con 2,380 pesetas (producto de su trabajo) paga al Estado 565 pesetas 63 céntimos, en concepto de impuestos directos é indirectos mientras que Inglaterra la misma familia pagaría sólo 84 pesetas con 5 céntimos. ¡El petróleo sufre en Italia un impuesto que triplica su valor y una libra de azúcar satisface al Tesoro, 90 céntimos!

La Deuda Hipotecaria asciende actualmente á 8 mil millones de pesetas.

Desgraciada Italia, en brazos del masonismo! está expiando el inicuo despojo de los bienes de la Iglesia.

ESPIGUEO.

SUMARIO.—Las aguas más saladas del Mundo; el lago de Urumia en Persia.—El reparto de África; lo poquito que nos toca.—Un teólogo de cinco años; relato histórico.

Según el consul, general Stenart, las aguas más saladas en el mundo son las del lago Urumia, en el reino de Persia, situado á más de 4,000 piés sobre el nivel del mar. Es mucho más salada que la del Mar Muerto, y según un análisis verificado últimamente, se ha podido comprobar que contiene un 22 por 100 de sal contra un 8'5 que tiene la del Mar Muerto. El lago Urumia tiene de largo 84 millas y de ancho 24 de orilla á orilla, y sus costas están guarecidas de una espesa capa de sal, que brilla extraordinariamente durante las horas del sol.

Ninguna clase de pescado conocido vive allí, sino tan sólo una especie de pescado gelatinoso, puede aguantar el medio.

Los tres lagos más salados del mundo, son: lago de Urumia, Mar Muerto y el gran lago salado de Utah, en los Estados Unidos.

Se han hecho últimamente pruebas para ver de establecer criaderos de *sabalos*, á cuyo fin se han echado millón y pico de estos pescados en los afluentes del últimamente mencionado lago.

La Sociedad Geográfica de París ha hecho un detenido estudio estadístico acerca del reparto de África por las naciones europeas y del estado de división de aquella parte del mundo al finalizar el año 90.

De él se deduce que la Francia tiene 7.000,000 de kilómetros cuadrados, habitados por 32 millones de almas; ocupando el primer lugar entre los estados que tienen colonias en el continente negro. Sigue Inglaterra con 4.000,000 de kilómetros cuadrados y 20.000,000 de habitantes, y después, en orden decreciente, Alemania, Portugal, Bélgica, Italia y Turquía. A España sólo le corresponden 600,000 kilómetros cuadrados, con 400,000 habitantes. Los estados independientes ó territorios que se han librado del reparto, apenas llegan á ocho millones y medio de kilómetros cuadrados. ¡Qué cifra la de España! Aquella España que según los Reyes Católicos y el Cardenal Cisneros debía ser la colonizadora de África.

Si nuestro teólogo no tiene más que cinco años. Toda su ciencia la ha adquirido de una Hermana de la Caridad, en una escuela de Montreal en el Canadá. Se llama Pablo.

Si Pablo viviera entre nosotros, se escandalizaría á cada momento. ¿Quién no sabe el abuso que hoy se hace de esta palabra tan santa: «adorar» no ya solo por los novelistas ni tampoco por los poetas, en un acceso de licencia de su apasionado lenguaje, sino entre la gente más vulgar, y aún los que más blasonan de escogida educación? Es poco decir que se quiere, que se ama á una persona ó á un objeto; ahora se dice

que se le adora. Y se adora á una flor, se adora á la música, se adora hasta á un perro, y á un manjar, y á la sal y á la pimienta.

Pablo no sabe todavía leer, pero sabe bastantes respuestas del Catecismo que la Hermana le ha enseñado, á fuerza de repetir las con la mayor paciencia, y explicarlas y hacerlas inteligibles á su infantil entendimiento.

Salió un día Pablo de su escuela, y entraba jugueteando en su casa: una mujer que cuidaba de él, al verle entrar, le abrazó, le acarició, diciéndole: «Querido Pablito mío, te adoro.»

Los ojos de Pablo se abrieron con cierto estupor; su contestación fué bien corta; levantó su manita al cielo y dijo con la mayor solemnidad: «No se adora más que á Dios.»

Este hecho lo refiere la *Semaine de Montreal*.

BIBLIOGRAFÍA

Los Grandes Arcanos del Universo, filosofía de la naturaleza, obra escrita en idioma alemán por el R. P. Tilmann Pesch, y traducida al castellano por los doctores Vogel y Orti y Lara.

Se ha publicado últimamente el octavo cuaderno de esta obra monumental, y muy en breve saldrá á luz el noveno.

En el último que se ha publicado el sabio autor pone término á la tercera parte de la obra, en la que se contiene la explicación del mundo físico según el espíritu y doctrina de la filosofía natural de los modernos. Excusado es decir que el P. Pesch, que ha tomado sobre sí la ardua tarea de refutar los errores de esta falsa y perniciosa filosofía, los reduce á vil polvo, empleando para este fin las armas que le suministran, de una parte el conocimiento profundo y exacto de las ciencias empíricas, y de otra la filosofía antigua aristotélica-tomista, cuya maravillosa precisión y exactitud hace contraste con las hipótesis y los sueños de los modernos sabios; los cuales, en saliendo del campo de la experiencia para buscar las últimas razones de las cosas naturales, no saben sino delirar con detrimento de la razón y de la ciencia, y lo que todavía es más doloroso y funesto, de la misma divina religión. Por esta causa importa sobremanera acudir á esta obra del insigne jesuita alemán como á riquísimo arsenal ordenado á la defensa de la sana doctrina en el terreno elegido por sus adversarios para combatirla.

En este mismo cuaderno da principio la explicación de las cosas naturales en el sentido de la verdadera filosofía, objeto de la parte cuarta, que se continuará en los cuadernos siguientes hasta la próxima terminación del volumen I de esta grandiosa obra.

Noticias varias

Religiosas

— Después de haber adjurado en debida forma de sus errores y entrado de nuevo en el gremio de la Iglesia Católica, ha contraído matrimonio canónico en la parroquia de Santa Madrona de Barcelona un joven, que en otro tiempo, mal aconsejado, contrajo solo matrimonio civil y entró á formar parte de la masonería, estando al frente de algunas escuelas láicas en distintos pueblos de Cataluña. Conversiones de esta índole no pueden menos que causar gran consuelo á los buenos católicos.

— Adelantan mucho los trabajos para fundar en Roma un Seminario eclesiástico español, que según se dice, se encargará á una comunidad religiosa también española, que al efecto habrá de fijar su residencia en aquella capital. Mucho lo celebramos.

— Se trata de fundar en Roma una Sociedad de católicos que se propone demostrar prácticamente cómo el Catolicismo es la mejor defensa de la sociedad y su más sólido apoyo. El abogado Verona propone que sea eminentemente popular la nueva institución, y se haga sentir hasta en las clases obreras y en las más desheredadas de la fortuna. Se imprimirá el programa de sus trabajos, y se hará que circule con profusión por todo el reino.

— A pesar de la cruda guerra que se hace á las Órdenes religiosas en Portugal, los Franciscanos han logrado restablecerse y tienen ya cuatro conventos, Varatojo, Galdes, Braga y Torre Piesteira; del primero de los cuales es hijo el Emmo. Cardenal Patriarca de Lisboa, que tan valerosamente defiende la causa del Catolicismo contra el liberalismo y la masonería. En el Convento de San Bernardino (Galdes) tienen bastantes jóvenes que se preparan para tomar el hábito en el noviciado de Varatojo. Los estudios de Filosofía y Teología se cursan en San Bernardino y en Braga, respectivamente. Los PP. Franciscanos se dedican

con celo incansable al púlpito y al confesionario, donde hacen mucho fruto.

— Debido á la iniciativa de M. Frava, Obispo de Grenoble se ha fundado la hermandad religiosa y católica que lleva por título *Los servidores de San Pedro*, cuyo objeto seguir y defender al Papa en todos los terrenos y principalmente en el terreno intelectual. A este efecto era necesario un órgano de la asociación que se ha creado con el nombre de *Boletín de los servidores de San Pedro* que se publica cada tres meses bajo la alta dirección de M. Frava.

Su objeto es contestar á los ataques justos, hacer luz sobre los puntos oscuros controvertidos de la historia del Papado en una palabra, hace resaltar el papel, frecuentemente desconocido, de los sucesores de San Pedro, Vicarios de Jesucristo en la historia de la humanidad.

Tanto la obra como el Boletín han merecido la aprobación y bendición del Romano Pontífice.

Generales

— El viernes último un espectáculo digno de ser imitado, se presenció en Barcelona.

Una pobre anciana pordiosera que pasaba por la calle del Hospital, cayó al suelo sin duda á causa de lo avanzado de su edad por el estado de extenuación en que encontraba.

Una señora, bien vestida y de hermosa figura, se abalanzó á la pobre, la levantó, la dió el brazo para que se apoyara en él sin avergonzarse de los andrajos de la pobre.

A poco trecho se encontraron con un municipal que ofreció á la señora acompañar á la pobre á la casa de socorro, pero la caritativa dama, si bien aceptó el ofrecimiento, no fué sino como auxiliar, como la infeliz anciana no podía tenerse en pie, entre el municipal y la señora la ayudaron á dicho sitio.

La gente que discurre por la calle decía á la dama, que con tanta caridad dió el brazo á la pobre vieja.

— En París ha tenido lugar un concurso de cocina entre 16 alumnos de la academia de economía doméstica de Saint Denis. El acto ha sido original y ha traído mucha gente al local en que ha tenido lugar.

Las diversas fases de la confección múltiple de 16 raciones de riñones salados, de 16 tortillas y de otros tantos pastes, han interesado vivamente á la concurrencia, sin contar por supuesto, á los padres de los competidores, conmovidos y meros ante la sola idea de que la manteca no estuviera bien frita ó de que una de las tortillas saliera chamuscada, único peli que podía echar por tierra todas las ilusiones cifradas en sus hijos.

— El personal y los viajeros que se encontraban el día 21 en el andén de la estación de Cernay (Francia) esperando la llegada del tren exprés de las nueve, se quedaron asombrados al ver que el convoy pasaba gran velocidad sin detenerse.

Hasta un cuarto de hora más tarde no tuvo la explicación de aquel hecho anormal.

El maquinista, que sufrió un ataque de apoplejía fulminante poco antes de llegar a Tann, se había caído de la locomotora, mientras el tren, lanzado á todo vapor, continuaba su camino, á pesar de los esfuerzos desesperados del fogonero para detenerlo.

Por fin consiguió que retrocediera la máquina y volver á Cernay, donde este caso produjo la emoción que es de suponer.

Otro maquinista se encargó entonces de llevar el tren á Mulhouse.

— Un periódico de París dice que Mr. A. G. G. de la Grye ha anunciado á la Academia de Ciencias de Francia que Mr. C. L. L. L., agregado al Observatorio de Niza, descubrió en la noche del 11 y del 16 de febrero dos nuevos pequeños planetas, cuyas fases y posición exacta específica en un notable trabajo que ha hecho.

— Escriben de Hamburgo que el agitador socialista Segismundo Bereson, que enfermo de influenza se presentó ante el tribunal de policía, murió repentinamente en presencia de éste.

— Hace algunos días se habla mucho en Lóndres de un nuevo asunto escandaloso que llevará delante el tribunal de divorcios personajes políticos muy conocidos.

El corresponsal de la *Independencia* de Gales en Lóndres da los nombres de las personas que están complicados en el litigio.

El coronel Hozier, diputado conservador de la Cámara de los Comunes, presentó demanda de divorcio contra su mujer, actuando de haber tenido relaciones íntimas con Bartlett, diputado conservador y loco

civil del almirantazgo, quien casó con lady Burdett Couty, cien veces millonaria y que tiene cincuenta años más que él.

— El lord corregidor de Londres, se encuentra en el mayor aprieto.

Además de alcalde de la metrópoli inglesa, es platero de oficio y predicador de afición. Así es que los domingos por la mañana, suele irse al Hyde Park, y poniéndose debajo de un árbol, se sube sobre un banquillo y predica al pueblo, que bien pronto se congrega en torno de sir Jossé Savory.

Esta afición le ha perdido.

El primer domingo del presente mes de febrero, sir Jossé Savory anunció que predicaría en el Hyde Park; pero las ocupaciones de su cargo de lord corregidor, ó de su oficio de platero, le dejaron, indudablemente, sin tiempo para componer el sermón; y á última hora, viéndose apurado, echó mano de uno que había predicado allá por el año de 1864 el famosísimo orador sagrado Spurgeon.

Había por desgracia, en el auditorio del alcalde un teólogo que reconociendo el sermón de Spurgeon se apresuró á poner el plagio en conocimiento del público.

Y he aquí como el lord corregidor de Londres quisiera verse á estas horas á cien estados bajo tierra.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Sto. Tomás de Aquino, confesor y doctor; Stas. Perpetua y Felicitas, mártires; S. Equicio, abad; S. Eubulo, martir; S. Teófilo, obispo; S. Pablo, obispo; S. Gaudioso, obispo.

STO. TOMÁS DE AQUINO, DOCTOR.

Fué este santo Doctor uno de los más grandes talentos que han aparecido al través de los siglos, lumbrera de la Iglesia, gloria de la religión dominicana, y oráculo de las escuelas, hijo de Landulfo, conde de Aquino, una de las más nobles familias de Nápoles. Nació Tomás en Marzo de 1225 en el castillo de Rocca-Sicca. A la edad de cinco años enviáronle sus padres á Monte Casino para que, bajo la dirección de aquellos religiosos, se educase en el temor de Dios y aprendiera los primeros rudimentos de las ciencias. A los diez años pasó á estudiar á la universidad de Nápoles. Con su clarísimo ingenio y prodigioso talento, Tomás descollaba sobre todos sus condiscípulos, pero aunque eran grandes sus progresos en las letras, mayores eran los que hizo en la piedad de los santos. A pesar de la viva oposición de su padre, tomó el hábito de religioso dominico en el convento de Nápoles el año 1243. Llamado á Roma por Urbano IV enseñó en dicha capital, en Bolonia y en Nápoles con la misma reputación que lo había hecho en París, por lo que el Sumo Pontífice quiso elevarle repetidas veces á las dignidades eclesiásticas, más halló siempre en el Santo una invencible repugnancia á aceptarlas. La *Suma teológica*, y la *Suma contra gentiles*, serán un monumento eterno de su sabiduría. Tomás se distinguió de un modo muy notable por su ardiente amor al augusto Sacramento del altar y á la Santísima Virgen; por su pureza, humildad y penitencia, y por decirlo de una vez, floreció en toda suerte de virtudes. Al dirigirse Tomás al Concilio de León convocado por Gregorio X, tuvo que detenerse enfermo en *Fossa nouva*, célebre abadía del Cister, en donde después de recibidos los santos sacramentos entregó su alma á Dios el día 7 de Marzo de 1274 á los 48 años de su edad.

OFICIO DIVINO.

Día 7. Sábado. De Sto. Tomás de Aquino, doctor. *Doble Blanco*. En la misa *Credo*, com. de Sta. Perpetua y Felicitas y último evangelio de la feria. En las segundas vísperas com. de la Dominica 4.ª de cuaresma.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La santidad de las costumbres cristianas.
ORACIÓN COTIDIANA.
"Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que en los cristianos resplandezca la pureza y santidad de costumbres que glorifica al Padre celestial, y es prenda de vida eterna.

PROPÓSITO.

Rezar algo en familia, siquiera antes y después de la refección corporal, y exhortar á la frecuencia de sacramentos.

CULTOS.

Mañana sábado.—En las Capuchinas continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las diez la misa mayor. Al anochecer visitas al Sagrado Corazón de Jesús y la reserva.

En la Catedral, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

En la Merced, á las siete y media de la mañana, habrá misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden

ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.

En San Jaime, á la Virgen del Puig.

GACETILLA LOCAL

Se han vuelto á fijar grandes carteles de reclamo en las esquinas de las principales calles y plazas de esta capital, ofreciendo pasajes gratis para el Brasil.

En dichos carteles se consigna que se garantizarán á los emigrados *su completa libertad y trabajo en aquella República, y concesión de terrenos á los agricultores.*

Ante estas halagadoras y fascinadoras promesas no podemos menos de recordar el triste y desgarrador cuadro de las penalidades y amarguras que tuvieron que sufrir las familias que en mal hora emigraron á Chile y á Buenos Aires y se han visto obligadas á retornar á sus países para evadirse de la miseria y del hambre que sufrían en aquellas inhospitalarias tierras.

Evocamos estos recuerdos creyendo hacer un bien á nuestros paisanos por si acaso hubiera alguno que intentase emigrar, á fin de que reflexione antes á lo que se expone, pues sería muy sensible experimentase igual desengaño que han tenido la mayor parte de los que emigraron á las Repúblicas del Sur.

El domingo próximo, Dios mediante, y á las doce del día, la Academia provincial de Bellas Artes celebrará sesión pública al objeto de proceder á la distribución de premios á los alumnos.

En el tablón de anuncios del Establecimiento se pueden ver las relaciones de los alumnos que han merecido premio.

En nombre de nuestro Director agradecemos la invitación recibida.

Numeroso gentío acudió ayer tarde al paseo del Borne avido de oír la armoniosa música del acorazado *Pelayo*.

Antes de las cuatro era ya imposible transitar por aquel paseo, viéndose completamente llenos de curiosos los alrededores del catafalco.

Algunas de las piezas ejecutadas fueron estrepitosamente aplaudidas por la concurrencia, pasando á felicitar de palabra á los músicos personas entendidas en el arte.

De Mahón han llegado esta mañana 69 reclutas del actual reemplazo del Ejército.

Por orden del Sr. Gobernador de la Provincia fué embarcada ayer, con destino á Barcelona, la *célebre sondambula* de la calle de los Huertos.

A bordo de la polacra goleta *Diligencia* llegaron anteayer á esta ciudad los naufragos de las polacras goletas *Carlota* y *Francolí*, que se perdieron cerca de Termini.

Con la correspondencia, 18 pasajeros y carga salió ayer tarde para Valencia el vapor *María*.

El vapor *Palma* salió para Barcelona, con 25 pasajeros y efectos.

Sobre las cinco de esta madrugada se han hecho á la mar los dos magníficos buques de la escuadra española de instrucción *Pelayo* y *Reina Regente*. Dicese que van á Alcudia, y que de allí pasarán á Mahón.

Ayer no se embarcaron los quintos del reemplazo actual que deben cubrir plazas en el Regimiento de Guadalajara, de guarnición en Valencia.

Ayer no recibimos correspondencia del Continente por vía de Alcudia por no haber llegado allí el vapor de Barcelona.

La suscripción para obsequiar con un objeto de arte á D. Manuel Guasp, alcalde suspenso, ascendía ayer á la cantidad de 147 pesetas.

Ayer fallecieron una joven de 16 años y una niña de 7, ambas vecinas de la calle de la Merced, de la cruel enfermedad de difteria, dejando desconsolados á sus padres.

En una casa de la calle de Pelaires hubo ayer tarde un poco de alarma á consecuencia de haberse incendiado el hollín de la chimenea.

En esta capital y su término fallecieron ayer tres varones y tres hembras, cuyos cadáveres recibieron sepultura en el cementerio de esta ciudad.

El vapor *Nuevo Mahónés* ha llegado esta mañana de Mahón, con la correspondencia, 73 pasajeros y carga. Dicho vapor no pudo venir ayer á causa del mal tiempo.

En el Hospital civil ingresaron ayer dos varones, se dió de alta á una hembra, y falleció un hombre de 35 años.

Parte oficial

La *Gaceta* del 1.º contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decretos nombrando senadores vitalicios á los señores que se expresan, y cuya relación ya hemos publicado.

Marina.—Decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo rojo, al almirante D. Guillermo Chacón y Maldonado.

La del 2 contiene:

Gobernación.—Decreto aprobatorio de la plantilla de personal para las estaciones telegráficas de Africa y amarre de cables.

Guerra.—Orden disponiendo se verifiquen el día 20 de Junio próximo exámenes de ingreso para admitir 300 alumnos en la Academia general militar, de que en otro lugar damos cuenta.

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3755.

Orden para la captura de cierto sujeto, que se ha fugado del hospital civil de Palma.

Otra para la de seis desertores de marina.

Distribución de los caballos sementales del Estado.

Exposición del reparto de consumos de Alaró.

Venta de media casa de la villa de Santa María.

Exposición del reparto de consumos del municipio de San José de Ibiza.

Lista de concejales y mayores contribuyentes de Búger.

Cuenta de caja del municipio de Esporlas.

Vacante de socio de número en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma.

Compras verificadas por la Administración Militar.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 27 de Febrero último, acordó señalar el 31 de este mes como último plazo para poder recoger, en la Depositaria, las cantidades que se donaron en la cuestación y suscripción verificada en el verano último para atender á los gastos que hubiera podido ocasionar una invasión epidémica; advirtiéndole que los que no las recojan, transcurrido que sea aquel día, se entenderá que las renuncian definitivamente á favor del fondo de epidemias que con los intereses devengados se constituirá en una de las Sociedades de crédito de esta capital, á suelta de este Ayuntamiento y disponible sólo, por su acuerdo, en el caso de que en lo sucesivo esta ciudad esté amenazada ó invadida por una epidemia.

Palma 2 Marzo 1891.—El Alcalde accidental, José Barceló.—P. A. del excelentísimo Ayuntamiento, Francisco Gomila Srio.

CRÉDITO BALEAR.

Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios correspondiente al año 1890, acordado en Junta General del día 1.º del presente mes.

Se efectuará este pago á los señores accionistas en los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana, mediante la presentación de los títulos de sus acciones.

Palma 3 de Marzo 1891.—Por el Crédito Balear—El vocal de turno, Elviro Sans. 3-5.

CAMBIO MALLORQUÍN.

A contar desde el día 2 de Marzo próximo, quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, para el pago del dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta general celebrada el día 22 del corriente.

Palma 25 de Febrero de 1891.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 4-5

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Crédito Balear.	125'00
Cambio Mallorquín.	88'50
Ferrocarriles de Mallorca.	65'50
Alumbrado por Gas.	155'00
Salinas de Ibiza.	000'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	93'00
Bonos municipales.	25'00
La Islaña, Emp.ª Mallorq.ª de vap.	52'00
Lulio, Empresa marítima.	54'00

Palma

4 p ^o perpetuo interior.	77'60
4 p ^o amortizable.	89'70
Billetes hipotecarios de Cuba.	103'65
Banco de España.	400'00
Tabacos.	00'00

Barcelona

4 p ^o perpetuo interior.	77'48
4 p ^o perpetuo exterior.	79'00
4 p ^o amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'25
Banco Hispano-Colonial.	60'00
Ferrocarriles del Norte.	75'00

Paris

4 p ^o español.	77'31
3 p ^o renta francesa.	95'55

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 5

Ninguno.

DESPACHADOS

Para Valencia, vapor español *María*, de 694 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 32 trip., 18 pas., balija y efectos.
Para Barcelona, vapor español *Palma*, de 405 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 22 trip. 25 pas. y efectos.

Precios corrientes del mercado de Inca el día 5 de Marzo.

Trigo, á 15'50 pesetas los 70 litros.
Candeal, á 16'50 id. id.
Cebada del país, á 9'00 id. id.
Id. forastera, á 8'50 id. id.
Avena del país, á 8'00 id. id.
Id. forastera, á 7'50 id. id.
Garbanzos, á 22'00 id. id.
Maíz á 11'50 id. id.
Habichuelas confites, á 20'00 id. id.
Id. blancas, á 24'00 id. id.
Frijoles, á 22'00 id. id.
Habas para cocer, á 18'00 id. id.
Id. ordinarias, á 15'00 id. id.
Id. para ganados, á 13'00 id. id.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 6 Marzo—9 mañana

Barómetro.	773'6 mm.
Termómetro seco.	11'2 grados.
Id. húmedo.	9'4 »
Mínima.	4'6 »
Reflector.	1'8 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'8 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 5 á las 7'45 n.

Noticias.

En el Senado se ha discutido si es incompatible el cargo de Senador al Sr. Obispo de Zamora.

En el resto de esta semana se firmará la combinación de gobernadores. El Gobierno excitará el patriotismo de las minorías á fin de que faciliten la pronta constitución del Congreso.

La minoría zorrillista se ha reunido (han asistido seis), ha nombrado presidente, con actitud, á Zorrilla. Se dice que la minoría sostendrá temperamentos pacíficos.

Se distribuirán los trabajos de las actas.
Los Sres. Cherma y Moremo marchan hoy á Biarritz.

Madrid 5 á las 11'45 n.

Nombramiento.

El Sr. Marqués de Viana ha aceptado el cargo de gobernador de Madrid.

Suspensión.

La *Gaceta* publica un decreto confirmando la suspensión del Ayuntamiento de San Antonio (Baleares).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante. —Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Cariles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7³⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 5⁴⁵ tarde.
 De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ m., y 5²⁵ (mixto) tarde.
 De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
 De Manacor á La-Puebla: 7³⁰ m. y 5⁴⁵ tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PONCE

Saldrá el 12 del mes entrante Marzo la velera corbeta española nombrada ALEJANDRO BOSCH, buque clasificado con buena letra en el Lloyd Inglés, al mando de su acreditado capitán D. Juan Pujol, admite carga á flete y pasajeros. Informarán en la plaza de la Constitución, 96, principal. 7-12

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros. Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Amintores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernabé Estada, calle de S. Marina número 83. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el con-sabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di-vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

GACETA MERCANTIL E INDUSTRIAL

Eco fiel del comercio, industria y agricultura.

Esta revista se publica semanalmente en Barcelona, en excelente papel satinado y con 12 ó más páginas en folio. Las obras regaladas forman al año cerca de 1.000 páginas. Regalo especial á los nue-vos suscriptores. Gran rebaja, para los mismos, en la inserción de anuncios. Precio en toda España: tres meses, 5 pesetas, seis meses, 9 id.; un año, 16 id. Corresponsal en Mallorca: el Administrador de El Católico Balear (Berardi, 3, duplicado).

PARA LA CUARESMA Y SEMANA SANTA

Se acaban de recibir en el acreditado Establecimiento de

Vila y Serret

Calle de San Nicolas números 13 y 15,

una rica y selecta colección en Lanas, Armures, y Beiges negras alta novedad para vestidos, que se venderán á precios sumamente económicos como acostumbra este citado Establecimiento.
VELITOS, Bruselas, guipur, blonda, tul y granadina, los hay desde los más lisos para lutos y medios lutos, hasta los más caprichosos que la fantasía inventa.
 Inmenso surtido en **MANTILLAS Y CHALES** Brusela y blonda, como también en granadinas lisas, asargadas y bordados; los cuales por su procedencia y buena confección, forman una de las especialidades de esta casa.

TIENDA DE SAN NICOLAS

(Frente casa Ribas)

Cerrado los Domingos y dias festivos.

3-10

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS LIBROS DE MEDITACIONES

Eucologio Romano.—Oficio Divino.—Pequeño Oficio, idispensables á las piadosas personas.
 Se hallan de venta en la Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
 Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO.

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia, para combatir el «mildew».

A ptas. 50 los 100 Kg.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE LA CIUDAD DE JERUSALÉN

Y lugares circunvecinos como estaba en tiempo de Ntro. Señor Jesucristo

COMPUESTA EN LATÍN POR CRISTIANO ADRICOMIO DELPHO EN 1584 X TRADUCIDA AL CASTELLANO POR EL P. FR. VICENTE GÓMEZ DE LA ORDEN DE PREDICADORES Y DOCTOR EN TEOLOGÍA

Van añadidos, el plano actual de Jerusalén y una breve reseña de las principales iglesias actuales levantadas en los lugares de la pasión del Señor; así como los planos de las basílicas del Santo Sepulcro y Santa María de Belén y la planta y vista del templo de Salomón.

PUBLICADA POR CLEMENTE PADRÓ Y POU.

Toda la obra forma un tomo en 4.º de 204 páginas, adornada de una Santa Vera-Cruz, con los trofeos de l. pasión, el plano de Jerusalén antigua, de 43 por 50 centímetros, el de Jerusalén moderna, de las grandes Basílicas del Santo Sepulcro, Santa María de Belén, la planta y vista general del templo que hizo construir Salomón, éstas de menores dimensiones.

SANTA VERA-CRUZ É HISTORIA CRONOLÓGICA DE TODOS LOS TROPES DE LA PASIÓN

DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

Publicado por Clemente Padró y Pou, dibujado, litografiado y escrito por Ramón Tarragó con licencia de la autoridad eclesiástica.

PRECIOS.

Libro en rústica.	Ptas. 3
Encuadernado en percalina, plancha dorada, adornos negros y corte blanco.	4
El mismo en corte dorado.	4 ⁵⁰
El plano grande de Jerusalén de 50 por 65 centímetros impreso aparte de cartul.	1 ⁵⁰
El mismo en papel.	1
La Vera-Cruz cartulina de 46 por 65 centímetros impresos á dos tintas.	1
La misma Vera-Cruz en papel.	0 ⁵⁰

Hay ejemplares de venta en Palma de Mallorca, Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

COMPANÍA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

Al público.

El inteligente artista romano D. Zacc Solá acaba de establecer su taller de dorar, tear y niquelar en la plaza de Santa Eulá número 14.

Garantiza todos los trabajos que le confiesen especialmente los cubiertos plateados asegurando que no desmerecerán durante el largo periodo de diez años.

El día 12 de los corrientes se subastará en el Juzgado de primera instancia una finca que en muy buenas circunstancias, es de nueva construcción, se halla situada en la calle de Pelá números 44, 46, 48 y 50; da á la plaza de la Constitución con los números 58 y 60; produce renta de 72 duros mensuales, y se ha retado en 44.000 duros por los peritos nombrados efecto. Para más informes en la farmacia de la Bolsería núm. 1.

Hallazgos.

En la librería de Guasp se ha encontrado sortija. La persona que la haya perdido pasar por dicha librería y se le entregará.

Días pasados, en los terrenos llamados Ma-na de Lluchmayor, se ha encontrado un loj de oro. La persona que lo tiene en su posesión desea encontrar su dueño y lo entregará al acredite serlo.

Dirigirse al Sr. Rector de Sta. María.

A LOS VINICULTORES

Se desea vender dos toneles de roble, cada uno de 200 cuartines cada uno en muy buen estado tres cubas vulgo congregadas, dos de 200 cuartines cada una, y una de 100, y otros toneles menor cabida, todo en muy buen estado. Calle de Cererols, núm. 2, principal, darán razón.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente de Vauzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

ORNAMENTOS SACRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO
 ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.